

“今朝来人客了，快去买熟小菜。”“明朝请客，买点熟小菜做冷盆。”“屋里厢没啥小菜，去买点熟小菜吧。”

上海人讲的熟小菜，也叫“熟菜”，就是店里卖的熟菜。过去，家里买熟小菜由我完成，脚踏车来回快。住茂名南路，就奔淮海中路636号的庆丰第一门市部，老底子是德国人开的华府饭店。住徐家汇是常去华山路一家，徐汇浴室过去就是。

一位家做染料生意的小开，回忆上世纪40年代：“上海街头巷尾，到处可见专卖酱鸡、酱鸭、酱蹄膀、猪舌、鸭头、鸭舌、鸭翅膀、熏猪脑、香肠等卤味的熟食店。”

熟食店店面都不大，一开间居多。进店先买筹子，它多是竹做，上刻金额；也有塑料。然后买菜，把筹子递进小窗，放在与桌面齐平的方或圆的木板上。营业员手不碰筹，验明金额后，脚踩木板翻，筹子就“稀里哗啦”掉进洞里。装菜没塑料盒和袋，而用纸包。拿一张A3大小的粗黄纸，里面再衬张油光亮的白纸，不怕油和汁水跑出来。

买熟小菜，大人一般给10来块钱。买起来基本是“老三篇”：红肠、熏鱼、叉烧。熟小菜有中西式，中式还分帮，上海主要有苏

一场雨过后，楼下花盆里的黄瓜秧上生出了柔韧的茎须，袅袅地舒展开来，顺着搭好的木架盘旋而上。它那淡青色的、柔弱的茎须却是生命力极其旺盛的，攀援类的植物，黄瓜、扁豆、紫藤，还有凌霄花，若是你给它们以足够的支撑，它怕是能够爬到天上去。

我妈以前在西园有一块菜地，种的有番茄、黄瓜、茄子、豆角，还有蚕豆，一年四季皆有菜吃，后来那一片园子要盖房子就把地平了，此后我妈着实在家赋闲了一段时间，整天无所事事，为满足她的思农之意，决定在家里种菜。

怎么种？小区里都是硬化的路面，没有裸露的土地，那就花盆里种，好在我家以前养花，花盆倒留下不少，挑几个大大的，从农科所买来黄瓜秧、番茄苗，又从郊外拉来了新鲜的泥土，点上秧苗培好土，浇上水，就齐活了。

过了一段时间，我发现黄瓜秧开花，顶着鹅黄色的小花就如吹起了一只只的小喇叭，它的花略微有些卷曲，十分羞涩娇艳。头一次发现黄瓜开花居然也这么好看，不但黄瓜花，扁豆花也好看，农村的竹篱笆上时常爬满了扁豆花，淡紫色，像是一只只的蝶翼，若是单株的又有一种兰花的清静与淡雅，相当小清新。还有荞麦花，夏天的时候漫山遍野开满了雪白的荞麦花，风一吹起伏如雪浪。这些花虽不及桃李杏那么明艳动人，但是透着一种朴实，城市里若是谁家墙上爬着一架扁豆花，顿时有一种田园之意，似乎比桃花杏花更有野趣。但是像黄瓜、扁豆这些旨在结果的植物，开花只是它们的本能，它们最终的目的是要结果的，它们只是随便开开便能引来人们的赞叹。

没几天工夫，就结出了小黄瓜，一只只小组，有小指粗，碧绿碧绿的，就像一枚豌豆荚，头上还顶着一枚未凋落的黄瓜花，这就是黄瓜最初的形式，非常袖珍，此时应该称之为黄瓜宝宝。上面披覆着白色的绒毛，触手略有些扎。黄瓜长得很快，不几天工夫一只只黄瓜就垂下来，隐在叶子中间，黄瓜的叶子很宽大，有手掌大小，叶子青翠，黄瓜深碧，不仔细看你还不容易发现。采摘的时候要小心，新鲜的黄瓜上布满白色的针刺样的颗粒，很容易扎到手，连采摘也透着些许不易与艰辛，但是隐隐地又有一种愉悦在内，这就是劳作带给的感受。

采下一根黄瓜，凉拌或者生吃都很好。自家种的干净，不用怎么洗，一瓣两半，“咔”的一声，汁液就飞入眼里，凉丝丝的，吃起来脆生清爽，果然比起市面上卖的有味道，市面上卖的没有黄瓜香。或是凉拌，用蒜醋调好，再揪上一把盆里栽的石香菜，石香的叶子有一种清冽之气，可以用来提鲜。夏天天气炎热，吃凉拌的黄瓜可以开胃降暑，非常家常的一道小菜。

此后的日子每天都能够采摘到新鲜的黄瓜，种瓜得瓜，种豆得豆，生活总是带给人最朴素的道理，只要你付出劳动就会有所收获。

(州)帮、常(熟)帮和广(东)帮。江南的熟小菜，苏、常生产最早。偏甜的苏帮，名店是陆稿荐、杜五房、杜六房和鸿运斋；出挑的是酱汁肉、五香酱肉、酱鸡酱鸭等。在凭票买肉的日子里，买熟小菜不要肉票。

根在苏州、问世于1663年(清康熙二年)的陆稿荐，在沪名气亦响。很多店都自

称是正牌，于是在店名前加料：老、真、真正等。关于店名有个传说：一乞丐进店求宿如愿，第二天走后留下草编破稿荐(垫子)，伙计用它烧肉出异香并畅销；机灵的陆老板遂改

“阿Q”一下，如吃袖珍版鸡，特别是扯起两条麻雀

腿时。麻雀不全是网捕，大部分是猎枪打的；有的体内留散弹，一不小心就会咯了牙齿。

广帮中的广恒隆是家老店，创建于1862年。它以烤出名，有烤肉、烤鸭、烤鹅。广帮店家还有陈阿筱、吴阿四，卖鸡头鸡爪、鸭膀鸭脚。

西式熟食数庆丰，以红肠闻名，有大红肠、熏红肠和小红肠等。季节性产品是意大利红肠、熏腿、圆腿和培根等。卖西式熟小菜，也有中式卖。

老话说，糟醉起伏。每到夏季伏天，就是糟货上市之时。我当财贸记者时，



有房子的风景 (油画) 彭育松

放暑假了！夏天，天亮得早，大人们起得早，放假的我们也不会多睡懒觉，要帮上班的家长生煤炉、烧泡饭、拎水、洗衣、买小菜等，吃好早饭，家长上班去了，自由自在的暑假生活才真正开始——

上午，先到同学家里的“学习小组”做会儿暑假作业，搞些“自由活动”。

“学习小组”是老师临时搭配的一种组合，一般由六七个人组成，设在住房条件稍好的同学家里，由小组长负责管理。如果这位同

学家里没有大人，那就真的自由了，

说说笑笑，打打闹闹，开心无比。当时，一般同学家里，也没什么值钱的“家什”，不担心会出什么意外。记得有一次，我们几个在一个同学家里学习，不一会儿就疯闹起来，一个同学爬上饭桌往下跳，不小心一头撞碎了上面的玻璃灯罩。这下可把我们吓坏了，看看这位同学头上只是多了个“大瘤”，我们也不去管他，扫清了地上的碎玻璃，摘下了灯头上的灯罩残片，就商量着怎么补救。最后决定大家各自拿出自己的零用钱，又各自回家找旧书簿、碎玻璃、牙膏壳等卖到废品回收站，好不容易凑够了钱，五金店里却找不到一模一样的灯罩，无奈只能买了一个相似的装上，以期蒙混过关。

不料这位同学的家长“眼睛雪亮”，晚上下班回来，还是发现了异常，不但责骂了这位同学，还把状告到了所有同学的家里。

吃好简单的午饭，下午又是另一场“自由活动”的开始。

有一阵，同学之间流行玩棒冰棒头。当时，每天吃一根四分钱的棒冰已经是

会拍条新闻。到那时，上海无论中式和西式熟菜店，都会把糟货放在醒目位置。有些外省人对苏浙沪的糟货有些茫然，为什么要大张旗鼓宣传糟货而不去宣传好货？而且这糟货比好货还贵。

糟货是老人和的好，糟鸡、糟肚斗和糟溜鱼片是佼佼者。过去，糟肚头外卖22元一只，吃完可退骨头2元。店原在八仙桥菜场对面的金陵中路79号，1993年搬到瑞金二路418号；后又搬到淮海中路558号，这可是它的第四迁了。诞生于老城厢的它，1938年迁到法租界凯自迩路(今金陵中路)。据说那时，黄金荣也常来吃，因距他钩培里的家近。有一次，几个小流氓到店里吃白食，正好被老头子撞见，吓得不敢再来。

熟小菜也当过大菜。1948年，蒋经国在上海“打老虎”，实现限价，小菜场里买不到菜。餐馆无菜供应但也不准歇业，开着门却节省不开灯。天蟾舞台旁的陆稿荐大排长龙，买便宜的卤鸭舌，带回家当夜饭菜。

诗是吟出来的。

诗是吟出来的，这意思是说诗不是说话，也不是写作，诗是按着心思和情感的节奏，沉吟出来的。《诗经》和《楚辞》是这样，苏武李陵的诗是这样，曹操的“对酒当歌，人生几何”是这样，曹丕的“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜”也是这样。到了唐代，诗到了巅峰时刻，所有的好诗也都是吟出来的。

李白自然是这样。他的《宣州谢朓楼饯别校书叔云》，一上来就是：“弃我去者，昨日之日不可留。乱我心者，今日之日多烦忧。长风万里送秋雁，对此可以酣高楼。”还有他的《梦游天姥吟留别》、《蜀道难》，这样的诗篇只能是情不自禁、甚至语无伦次地吟出来的。可以想见，如果让他立马再来第二遍，许多句子，甚至是全篇的模样也会不一样。李白到了黄鹤楼，看到崔颢题的诗，他说他不题诗了。李白是认输吗？不是。他是欣赏崔颢和他一样的吟法，吟得好。他感觉没必要再吟第二遍了。请看：“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。”崔颢的诗不就是李白的吟法吗？

白居易的《长恨歌》、《琵琶行》也是吟出来的。不然凡读过它们的人，怎么都会背出一些来，甚至全篇背诵也不困难？这就是诗是吟出来的好处。还有张若虚的《春江花月夜》。称赞它的人，喜欢说它是“孤篇压全唐”。这首诗文气和字意，轮回往复，读起来口齿生香，一个很重要的原因就是，它是诗人在春江花月的那个夜晚，吟出来的。

长诗是这样，律诗绝句呢？自然也是这样。孟浩然的“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少？”柳宗元的“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”怎么看也是诗人吟出来的。孟浩然一早想来，一下子面对鸟啼花落，心里的那一声惊呼，是能听到的。柳宗元呢？冰天雪地之中，赤手呵冻的一丝暖气，也是能看到的。

再看诗圣杜甫。他是诗的法度最后确认者。他的诗是不是吟出来的呢？也是的！他的长诗《北征》，起句是“皇帝二载秋，闰八月初吉。杜子将北征，苍茫问家室。”全篇一百四十句，是他有关国难时艰的长篇陈情表。这位史诗的歌者，沉郁苍凉地吟出了他眼见的景况和内心的悲怆。还譬如他的“三吏三别”，也是他一路流浪吟出来的。诗在这时候，不仅是一种所谓的文学样式了，而是诗人苦痛的思索，亡命的经历。不幸中大幸，历史或者说唐代，有个生来以诗思维的大诗人杜甫，乱世的惨象、人间的正道，都被他吟了出来，被诗保存了下来。最后再说一次杜甫的《江南逢李龟年》：“岐王宅里寻常见，崔九堂前几度闻。正是江南好风景，落花时节又逢君。”湖面飘零、艰难苦恨，杜甫和歌者李龟年重逢了。李龟年依然可能唱着歌，唱着教人下泪的歌。杜甫呢，他继续吟出他的诗。吟出来的诗，力量很大，以致当时李龟年唱了什么歌，后人都忘记了。杜甫的“落花时节又逢君”这样的诗句，还在，甚至已经不朽。

书名：“刘永福历史草”。

刘永福，字渊亭，生于1837年，广西人，民族英雄。作为反清的黑旗军将领，他曾于1883年率黑旗军参加中法战争，屡败法

军。甲午战争期间，奉命赴台抗日，不幸失败。有关刘永福的史料，中国史学会主编、新知识出版社1955年9月出版的《中国近代史资料丛刊·中法战争》(全七册)第一册收录有黄海安所撰《刘永福历史草》(附刘永福檄文)，但只收录了前八节。其中开卷罗香林撰写完成于1934年的洋洋万言的《叙篇》，以及第九节《刘永福之渡海援台》、第十节《刘永福之矢穷内渡》均没收录；有些章节最后部分的“香林按”也付诸阙如。而《叙篇》无疑是一篇重要文献。我淘到的这本

收藏的该书，插图清晰，其中一幅便是身穿官袍的“刘永福遗像”。从遗像看，刘永福颧骨有点凸出，因此衬得他脸容显得清癯消瘦。遗像上的他嘴唇紧抿，似乎还紧咬着牙，加上那一脸凝重的神情，仿佛正处于临战前的紧张思考。当然，尤令人难忘的，是刘永福那双炯炯有神的眼睛，可谓目光如炬。这恐怕也是刘永福存世不多的珍贵遗像之一。而四周晦暗的光晕，仿佛也暗合了时代的幽暗。据罗香林“辑录之经过与‘史草’内容”交代，撰写者黄海安“尝随(刘)永福，效力行伍，永福晚年里居，黄(海安)为之课儿孙读书，与永福晨夕晤对，意甚适也。永福令之草黑旗(军)事迹，自为讲述，日一二时，讲罢，黄辄录之”。可见《刘永福历史草》最初是以“口述实录”方式保存下来的珍贵档案。罗香林在“辑录之目的”一节中写道：“我

(中)中华民族之式微也，至极矣！强邻迫人甚，掠求恣欲，今日割我藩封，明日吞我腹地……呜呼！是何世耶！攘逐之未能，隐忍之未可。暗暗就毙，中国今日，果何世耶！”接着就说，“黑旗将军刘公永福，生际国家衰弱、民族萎靡之会，不甘居处无勇，奋起南服，慨然出国，抗法御日，捍卫国族，义声所播，寰宇震动。使吾国世上下，皆如将军，国家何遽不足自强？国土何遽日蹙？吾先民激烈而遽含恨九京也！”

只要不冷血，相信读罢罗香林关于辑录《刘永福历史草》一书的用心，定会让人民感到血脉偾张，痛快淋漓！



被“散养”的小人儿

胡伟祖

被“散养”的小人儿